

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Аземша И. С.

К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ УПОЛНОМОЧЕННОГО ОРГАНА ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ СУБЪЕКТОВ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

Аземша Иван Сергеевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ivanazemsha@mail.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Чудаков М. Ф.

Понятие «персональные данные» включает в себя самую существенную информацию о субъекте. Возможность слабости ее защиты несет непосредственную угрозу праву гражданина на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, закрепленному в ст. 28 Конституции Республики Беларусь.

Для реализации защищенности персональных данных считается необходимым создание эффективных институтов по защите субъектов персональных данных. К примеру, в Грузии действенность подобного органа подтверждается следующим результатом его деятельности: на фоне роста обращаемости граждан и количества проведенных проверок в 2018 г. было зафиксировано снижение правонарушений и количества штрафов в сфере нарушения законодательства о защите персональных данных.

В Республике Беларусь данный институт предусматривается в проекте Закона «О защите персональных данных» в лице Уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных (ст. 18 гл. 4 Закона).

В связи с актуальностью данного вопроса, предлагается рассмотреть опыт стран, которые приняли законодательные акты, регулирующие вопросы защиты персональных данных и создание подобного учреждения. В качестве примеров будут рассмотрены Российская Федерация (РФ), Грузия, Франция. В указанных государствах вопросы организации контролирующего органа за исполнением законодательства о защите персональных данных регулируются законами от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (РФ), от 28 декабря 2011 г. «О защите персональных данных» (Грузия), от 6 января 1978 г. «Об информатике, досье (картотеках) и свободах» (Франция).

В Российской Федерации контролирующие функции выполняет Федеральный орган исполнительной власти (Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций).

В Грузии подобную деятельность осуществляет Инспектор по защите персональных данных (далее – Инспектор). Кандидаты на должность

Инспектора избираются Конкурсной комиссией, создаваемой по приказу Премьер-министра Грузии, затем Премьер-министр представляет Парламенту две кандидатуры для избрания на должность Инспектора, а далее следует его избрание Парламентом. Таким образом, в процессе избрания согласуются интересы как исполнительной, так и законодательной ветвей власти.

Общим для этих уполномоченных органов является осуществление контроля за исполнением законодательства в сфере защиты персональных данных и обязанность по представлению отчетов о своей деятельности, закрепление перечня актов, которые могут приниматься контролирующим органом, и указания об отчетности органа перед Правительством, Президентом и Парламентом (РФ) либо только перед Парламентом (Грузия).

Во Франции контрольными полномочиями обладает Национальная комиссия Франции по обработке данных и свободам (CNIL), которая является государственным учреждением, независимым от исполнительной ветви власти. CNIL состоит из 18 комиссаров (в их числе есть представители законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, а также из 5 квалифицированных специалистов в соответствующей области, которые назначаются Парламентом и Правительством). Из числа комиссаров избирается председатель Комиссии (начиная с 2019 г. он назначается Президентом). Подобное представительство государственных органов позволяет сделать вывод, что в данной организации происходит согласование интересов всех трех ветвей власти.

В законодательстве вышеупомянутых государств существуют следующие особенности: в Грузии и во Франции закрепляются требования к квалификации уполномоченного лица или к части уполномоченных лиц, в Грузии регламентируются гарантии неприкосновенности и исчерпывающий перечень условий для досрочного освобождения от должности Инспектора, во Франции определяются санкции, которые может налагать Комиссия.

Подводя итог, можно утверждать, что наиболее действенной, в связи с учетом объема и специфики решаемых вопросов, является реализация данного института в Республике Беларусь в виде коллективного органа, объединяющего в себе представителей законодательной и исполнительной власти. Для полноты регулирования компетенции органа и обеспечения его эффективности в Положении об Уполномоченном органе или в соответствующей статье Закона «О защите персональных данных» могут быть указаны требования к квалификации лиц, претендующих на должность в нем, срок исполнения обязанностей, условия досрочного освобождения, перечень правовых актов, принимаемых им.